



Традиционное еврейское воспитание



НАШЕ НАСЛЕДИЕ И НАШЕ БУДУЩЕЕ!

Людам свойственно строить планы. Мы планируем работу и отпуск, занятия и празднования. Но с особым усердием и тщанием мы планируем будущее наших детей. Все, что мы созидаем и в чем себе отказываем — все ради наших детей, наших надежд, нашего будущего! Так как же нам выстроить для наших детей прочный фундамент, который даст им возможность успешно развиваться и стремиться ввысь? Конечно, образованием!

А какое образование является лучшим? Ведь не секрет, что мы желаем своим детям только самого лучшего будущего.

«ЛУЧШЕЕ»

Европа, основа современной цивилизации, по праву гордится своим образованием. Именно в ней возникла современная система образования, которая выковала кадры для технологического переворота, произошедшего в последние 200 лет. Основы этому заложило всеобщее школьное образование. В 1717 году прусский король Фридрих издал указ: каждый ребенок должен посещать школу. Монарха посчитали эксцентричным и чудаковатым. Его порыв, правда, стал «первой ласточкой»: во Франции так поступили уже через 100 лет, а США компенсировали свое отставание в уровне образования за счет иммигрантов из Европы. Именно всеобщее образование дало людям достаточную базу для получения высшего образования, а затем совершения новых открытий и претворения их в жизнь. Однако в результате было создано очень странное общество, где человек перестает быть человеком, а его мечты подогнаны под общие стандарты.

ВСЕ НОВОЕ – ЭТО ХОРОШО ЗАБЫТОЕ СТАРОЕ

Первопроходцем, вменившим в обязанность всеобщее обучение детей грамоте, был Моше Рабейну (Моисей). За 2989 лет до мрачного короля Пруссии Моше распорядился обучать всех еврейских детей чтению и письму.

С античных времен евреи были единственным народом, среди которого образование и грамотность были нормой, а не исключительной привилегией знати. За шестнадцать с половиной веков до Фридриха Прусского, как раз перед взятием Иерусалима римлянами, первосвященник Еошуа бен Гамла повелел, чтобы каждая еврейская община открыла школу для детей неимущих родителей. Он ввел особый сбор для поддержки этих учреждений. «Община, в которой не было бы таких школ, подвергалась херему (отлучению)», – повествует Вавилонский Талмуд. Даже в самые темные времена наш народ оставался образованным и грамотным.

«Еврей, несмотря на бедность, – пишет монах 12-го столетия, – имея даже десятерых сыновей, обеспечит им всем возможность получить образование... И не только сыновьям, но и дочерям».

Еврейские образовательные методики опережали все, что было знакомо другим народам, на века. Для изучения Талмуда и Мишны требуются навыки критического мышления и анализа. Практика обучения в парах и воспроизведения всех рассуждений вслух была отличной тренировкой в ораторском мастерстве. Хорошим студентом считался тот, кто задавал интересные вопросы, тем самым «делая своего учителя мудрее». Эти методики так и не были превзойдены до наших дней, хотя зачастую их незаслуженно забывают.

КАТАСТРОФА

В начале 20-го века на территории Российской Империи произошла революция. Образовалось новое государство – СССР. Новая власть предприняла немалые усилия для того, чтобы выкорчевать национальные отличия. Она повела настоящее наступление на все образовательные учреждения, кроме государственных, стараясь создать «советского» человека. Ешивы и Хедеры (еврейские школы и детские сады) закрывались один за другим. За попытку воспитывать детей в еврейском духе родителей лишали родительских прав, учителей сажали в тюрьмы. В результате выросло несколько поколений евреев, которые понятия не имели об иудаизме, стыдились своего происхождения и выступали против «оголтелого традиционализма» сильнее, чем сами власти. Так было до недавнего времени.



ГАРМОНИЯ

Талмуд, перечисляя обязанности отца перед своими детьми, говорит: «четыре вещи отец обязан сделать для своего сына: 1. Научить его Торе; 2. Обучить сына ремеслу; 3. Женить; 4. Научить его плавать». Отрицать современное образование просто глупо. В наше время человек должен владеть самыми различными навыками. Их и дает светское образование. Но все это – ремесло! У нас перед глазами стоит пример Любавичского Ребе Менахема Мендла Шнеерсона, который получил несколько технических образований. В частности, по одной из специальностей Ребе был корабельным инженером и спроектировал подводную лодку, которая на протяжении нескольких десятков лет бороздила моря под флагом США! Но вначале Ребе получил еврейское образование, которое сформировало его как личность! И лишь после этого закончил два самых престижных европейских университета.

Ребенок устроен сложнее, чем процессор компьютера. И жизнь требует большего, чем стандартный набор обычных знаний и хозяйственных навыков. Родители хотят, чтобы их ребенок имел и этическую, духовную основу в жизни. Еврейские традиции – это этическая основа нашего общества, они богаты духовным вдохновением.



ПОДАРИТЕ СВОЕМУ РЕБЕНКУ САМОСОЗНАНИЕ

В современном запутанном и суетливом мире еврейское самосознание обеспечивает твердую почву для личностного роста. Ребенок, обнаруживший, что он имеет древние корни, которые на протяжении долгих лет помогали его предкам преодолевать все проблемы и сложности, наполняется уверенностью и гордостью, умением постоять за себя и выстоять перед лицом этого мира.

НАШИ ДЕТИ – ЭТО НАШЕ БУДУЩЕЕ

Жизнь грубо пробудила нас от иллюзий. На собственном опыте мы убедились, что без еврейского образования еврейский народ просто исчезнет. Учеба в еврейских образовательных заведениях, кроме того, зачастую является определяющим фактором того, возьмет ли в будущем еврей в жены еврейскую супругу. И, как показывает практика, евреи, не получившие еврейского образования, часто бывают потеряны для нашего народа и становятся жертвами ассимиляции.

ВЗГЛЯД ЧЕРЕЗ ПОКОЛЕНИЯ

Родители, получившие еврейское образование, передают детям свое еврейское самосознание, как во время эстафеты передают из рук в руки факел. Если вы желаете, чтобы ваши внуки знали о том, что они евреи, то следует позаботиться об их родителях, отправив их вначале в еврейский детский сад, а позже – в еврейскую школу. Условия приема вы сможете уточнить, обратившись в соответствующие учреждения!

И пусть ваш род живет в веках!



ФЕДЕРАЦИЯ ЕВРЕЙСКИХ ОБЩИН УКРАИНЫ
Днепропетровск, Донецкое шоссе, 11

тел.: 0 (44) 455-70-70, 0 (562) 32-64-00

факс: 0 (562) 32-68-70

e-mail: office@fjc.org.ua

www.fjc.org.ua